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VERBALE N. 12
SEDUTA DEL 17 APRILE 2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 17 (diciassette) del mese di aprile, la Commissione 8 è
convocata  dal  Presidente  del  Consiglio  Comunale,  in  forma congiunta  con tutte  le  altre
Commissioni  consiliari  attraverso  la  modalità  telematica,  a  norma  di  quanto  previsto
dall’art.  73  del  D.L.  n.  18/2020  del  17  marzo  2020,  alle  ore  14.30  per  l’audizione
dell’Assessore Federico Gianassi in merito allo stato delle Società partecipate del Comune
di Firenze a seguito dell'emergenza Covid-19. .

Alle  ore  14.35  sono  presenti  telematicamente  le  e  i  consiglieri  Alessandra  Innocenti,
Michela Monaco, Andrea Asciuti, Patrizia Bonanni, Emanuele Coccolini, Mimma Dardano,
Roberto De Blasi,  Renzo Pampaloni, Massimiliano Piccioli.

Il  Presidente  del  Consiglio  Milani,  in  qualità  di  team manager,  procede  con l'appello  e
accerta la presenza dei/delle Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco

Componente Andrea Asciuti

Componente Patriza Bonanni

Componente Emanuele Cocollini 

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

e apre la seduta alle ore 14.35, essendo presente il numero legale.

Sono presenti telematicamente l'Assessore Federico Gianassi e Salvatore Santoro Dirigente
Servizio  Società  Partecipate,  Pietro  Rubellini  Direttore  della  Direzione  del  Consiglio  e
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Sabrina Sezzani P.O. Supporto e   Assistenza al Consiglio  Comunale e alle  Commissioni
Consiliari del Comune di Firenze.

E' inoltre presente telematicamente per la segreteria della Commissione, Paola Sgherri

Il Presidente Milani apre la seduta, ringraziando i presenti e tutti coloro che stanno seguendo
la seduta in streaming e passa la parola al Presidente della Commissione Controllo Antonio
Montelatici incaricato di gestire la seduta congiunta.

Il Presidente Montelatici prende la parola, saluta tutti i presenti e comunica che le società
Partecipate portano nelle casse del Comune 14,7 milioni di euro l'anno. Considera di essere
molto preoccupato per il loro andamento futuro, per il livello occupazionale, la tenuta delle
entrate, la governance. Ricorda il grande lavoro svolto dalla Commissione Controllo nei sei
mesi  precedenti,  ringraziando i  consiglieri  componenti  la  commissione,  con l’audizione
delle Partecipate-  Evidenzia inoltre alcune eccellenze di  amministratori  di  società,  come
Silfi,  e  Toscana  Energia,  e  per  altri  manifesta  perplessità  e  forte  preoccupazione,  per
esempio Sas, Mercafir, Publiacqua e Firenze Parcheggi, spiegandone i motivi. Fa cenno alla
situazione della Centrale del Latte, di cui si è avuta notizia solo tramite la stampa, e segnala
un caso di sicurezza causa traffico di droga nel parcheggio di Porta a Prato e piazza Vittorio
Veneto. Infine ringrazia il Presidente di Toscana Aeroporti Carrai e il Consigliere delegato
Del Panta per l’impegno dimostrato per assicurare il rientro di una famiglia fiorentina in
difficoltà  all'estero.  Il  Presidente  Montelatici  passa  la  parola  all’Assessore  Gianassi,
ringraziandolo per la disponibilità dimostrata finora, affinchè illustri lo stato attuale delle
Partecipate  durante  l'emergenza  coronavirus  e  dia  informazione  su  eventuale  piano  di
cessione di quote delle società partecipate.

Alle ore 15.05 è presente telematicamente il Consigliere Bocci.

L’Assessore Gianassi prende la parola, ringraziando, e illustra una panoramica sulle società
partecipate  condizionate  dal  coronavirus,  con  i  problemi  finanziari  e  gli  accorgimenti
adottati  per  la  sicurezza  dei  lavoratori  e  relativi  accordi  sindacali.  Si  associa  ai
ringraziamenti a Carrai, Del Panta e al Sindaco. Riferisce che alcune società non hanno fatto
ricorso agli armonizzatori sociali (Mercafir, Ataf, Silfi, Toscana Energia, Publiacqua. Afam,
Mukkilatte),  mentre  altre  società  hanno  accordi  sindacali  ma  non  ricorrono  alla  cassa
integrazione (Alia, Firenze Parcheggi, Sas), e altre lo faranno se ci sarà necessità (Casa spa)
e  altre  invece  l'hanno  già  utilizzata  (Firenze  Fiera.).  L’Assessore  passa  brevemente  in
rassegna  alcune  società.  Mercafir  continua  l’attività  con  l’adozione  di  misure  igieniche
sanitarie  previste.  Ataf,  non  ha  dipendenti  ma  solo  patrimonio  immobiliare  e  segue  la
procedura dei gestori regionali del Tpl. Toscana Energia sta operando con lavoratori in smart
working e operai operativi con le misure di sicurezza. Situazione simile per Publiacqua che
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tra  l’altro  ha  sospeso  l’attività  di  recupero  credito  e  di  distacchi  per  morosità.  Silfi  ha
rinviato  interventi  straordinari  e  sta  effettuando  risparmi  di  costi  con  mantenimento  di
servizi essenziali, facendo un ottimo lavoro. Afam ha fatto interventi di messa in sicurezza
delle farmacie e studi medici. Mukkilatte continua l’attività con misure di sicurezza e la
novità è la modifica della compagine societaria con l’ingresso di Newlatt, nuovo socio di
maggioranza, mentre il Comune mantiene il suo 11% di azioni (quindi non cambia nulla) e
conferma i suoi obiettivi prioritari riguardanti la centralità dello stabilimento fiorentino, la
tutela  occupazionale  dello  stesso  e  della  filiera  del  Mugello.  Casa  spa  ha  un  accordo
sindacale,  che  prevede  la  cassa  integrazione  se  ci  fosse  bisogno.  Alia  ha  un  accordo
sindacale per cassa integrazione a rotazione e ha intrapreso nuove funzioni di igiene e di
sanificazione,  a  fronte  di  riduzione  di  altri  servizi  e  funzioni  ordinarie,  quindi  è  da
considerare il rinvio e la riduzione del pagamento della Tari. L'Assessore ricorda tra l'altro la
richiesta del Sindaco per interventi e finanziamenti nazionali per la riduzione di servizi e
quindi di entrate nei bilanci del Comune e delle società partecipate. Firenze Parcheggi ha
avuto una riduzione molto significativa delle attività, per l'interruzione della circolazione
stradale,  con  ricorso  anche  alla  cassa  integrazione.  L’assessore  prende  nota  della
segnalazione di Montelatici sulla sicurezza del parcheggio di Porta a Prato. Anche la SAS ha
ridotto i servizi con cassa integrazione al 50%. Per Firenze Fiera e le sue attività vanno fatti
aggiornamenti in un prossimo futuro. Anche Polimoda (Fondazione e non Partecipata) ha
avuto  una  forte  riduzione  delle  attività  e  l’Assessore  confida  nella  buona  gestione  dei
rapporti con i sindacati. L’Assessore ringrazia tutti lavoratori e le società partecipate, che a
suo avviso  sono pronte  per  la  fase  2  di  ripartenza  delle  attività.  L’Assessore  conclude,
sottolineando che non ci sono novità su dismissioni di società, confermando il piano già
approvato dal Consiglio nel dicembre scorso, e ricorda che gli introiti di eventuali vendite di
azioni  finiscono in  bilancio per  gli  investimenti  e  non per  la  spesa  corrente  e  i  servizi
ordinari,  su cui ci  sono le maggiori  difficoltà.  L’Assessore dichiara di  essere comunque
disponibile a riflettere e a ragionare insieme su proposte di dismissione da parte dei gruppi
consiliari e del Consiglio, valutando le opportunità e i singoli casi..

Alle ore 15.26 termina l’audizione dell’Assessore.

Il  Presidente  Montelatici  ringrazia  l’Assessore  per  l’intervento  esaustivo  e  dichiara  di
assentarsi  per motivi  familiari,  delegando la Vice Presidente Calì  per la  presidenza e la
gestione della seduta. Montelatici esce alle 15.35.

Alle 15.36 la Vice Presidente Calì assume la presidenza e la gestione della seduta e passa la
parola alle e ai Consiglieri che in ordine cronologico si sono prenotati sulla chat.
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Prendono  la  parola  le  e  i  consiglieri:  Emanuele  Cocollini,  Alessandro  Draghi,  Nicola
Armentano,  Ialessandra nnocenti,  Antonella Moro Bundu,  Roberto De Blasi,  Marco Del
Panta, Jacopo Cellai, Ubadlo Bocci, Benedetta Albanese, Andrea Asciuti, Federico Bussolin,
Dimitrij  Palagi,  Federica  Giuliani,  Michela  Monaco,  Enrico  Conti  (già  presente
telematicamente,dalle ore 15.51), Luca Milani, Mirco Rufilli.

La Vice Presidente Calì passa la parola all’Assessore Gianassi per le risposte e la replica
agli interventi dei consiglieri

L’Assessore  Gianassi  riprende  la  parola  e  risponde  brevemente  alle  domande  e  ai
chiarimenti posti dalle e dai consiglieri.  Risponde a Cocollini  e altri  sui dividendi delle
Partecipate, i  14 milioni inseriti nel bilancio comunale di previsione 2020 sulla base dei
risultati del 2019, che quindi dovranno essere verificati. Risponde a Draghi, Bundu, Palagi,
Cellai e altri sulla Mukkilatte e su eventuale Opa sulle azioni del Comune e ribadisce che
con l'ingresso del  nuovo socio di  maggioranza,  la  Newlatt,  non è cambiato nulla per  il
Comune, che conferma i propri precedenti obiettivi, L’Assessore risponde a Cellai, Bocci e
altri su eventuali dismissioni di società, come Toscana Energia, riconfermando che non sono
previste, ma che nel caso si valuterà per singole aziende in base agli spunti del Consiglio
Comunale. Ricorda la richiesta dell’Anci per utilizzare proventi da eventuali vendite per la
spesa corrente dei bilanci. Risponde a Bundu e Palagi su Polimoda, per la quale confida in
un accordo fra  le  parti  a  confronto,  e  si  informerà  sul  licenziamento del  dipendente  di
cooperativa  privata  che  lavora  per  Alia.  Riprende  anche  altri  interventi  dei  consiglieri
Armentano su Afam e di De Blasi sulla cassa integrazione. L’Assessore sottolinea infine
l’impegno delle aziende partecipate sulla città e ringrazia i Consiglieri per l'occasione di
approfondimento, concludendo la sua replica alle ore 16.48.

La  Vice  Presidente  Calì  ringrazia  l’Assessore  Gianassi,  confidando  su  un  prossimo
aggiornamento sulle Partecipate, vista l'attuale situazione particolare, e passa la parola al
Presidente del Consiglio Milani per l’appello finale.

Il Presidente del Consiglio Milani ringrazia e dichiara chiusa la seduta alle ore 16.55

Alla seduta hanno partecipato le e i Consiglieri:

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco
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Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Emanuele Cocollini

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

La segretaria La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 7 maggio 2020.
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